

ОТВЕТ М.С. ГОРБАЧЕВА НА ВОПРОС ОРГАНИЗАТОРОВ VI СОФИЙСКОЙ МЕЖДУНАРОДНОЙ ВСТРЕЧИ ПИСАТЕЛЕЙ

28 октября 1986 года

Вопрос. *Каким Вы видите будущее планеты, человечества и цивилизации?*

Ответ. Вопрос, на который вы просили меня ответить, – пожалуй. главный вопрос нашего времени. Сама его постановка свидетельствует об оптимизме. Мы тоже уверены, что будущее будет.

Лучшие умы человечества всегда верили в конечное торжество разума как необходимое условие нормального человеческого общежития. Это великая духовная сила, позволяющая и нам, советским людям, быть социальными оптимистами.

Будущее, прежде всего, должно быть надежным для всех. Вижу единственный путь – расширение пространства доверия между народами и странами. Для этого необходимо новое политическое мышление, ориентированное на решение глобальных проблем человечества, на мирное использование имеющихся у человечества средств и творческих сил, а не на гонку вооружений.

Девиз ваших встреч: «Мир – надежда планеты». Мне очень близок его благородный смысл.

Именно таким стремлением проникнута советская концепция обеспечения безопасности для всех, предполагающая прежде всего сокращение вооружений и разоружение. Мы призвали войти в 2000 год, полностью ликвидировав на Земле все виды оружия массового уничтожения. Вот уже больше года мы не производим ядерных взрывов.

Недавно в Рейкьявике на встрече с Президентом США господином Рейганом советская сторона внесла пакет взаимосвязанных предложений, тщательно сбалансированных с точки зрения интересов участников переговоров и всего мирового сообщества государств. Причем во многом мы

пошли на уступки Западу, рассчитывая на ответное движение навстречу. Главные из наших предложений: сокращение на 50 процентов стратегических вооружений, ликвидация всех ракет средней дальности в Европе, упрочение Договора о противоракетной обороне и запрещение ядерных испытаний. Будь этот пакет принят американской стороной, было бы положено начало реальному процессу ликвидации ядерного оружия.

Обстановка после встречи в Рейкьявике, несмотря на известные провокационные действия администрации США и на грубые искажения того, что имело место на исландской встрече, сохраняет возможности для поисков решений. Она – и сигнал всем, кто может и должен сыграть свою роль в пользу разрядки, разоружения. Наша программа разоружения – в интересах всех.

Каким же мы видим будущее? У нас есть свой идеал, к которому стремимся. Мы строим коммунизм, общество «истинно человеческое», говоря словами Карла Маркса. Уверены, что мы сумеем воплотить великий гуманистический принцип, завещанный основоположниками марксизма-ленинизма: свободное развитие каждого является условием свободного развития всех. Так записано в Программе нашей партии. Этой социальной и гуманистической цели подчинены все наши дела в экономике, политической и духовной жизни.

Мы сознаем, что в условиях существования разных общественных систем наши идеалы и представления о будущем кого-то не устраивают. Может быть разным и понимание социальных ценностей. Но обсуждать эти проблемы надо без лицемерия и спекуляций, без попыток навязывать свои взгляды другому, при понимании того, что мир многолик и противоречив и что каждый – государство, народ, общество – имеет право на самостоятельный выбор и на уважение этого выбора другими.

Самое серьезное значение Советский Союз придает вопросам всестороннего развития человека, обеспечения его прав. Мы делаем все, чтобы жизнь наших людей стала духовно богаче, полнокровнее, содержательнее.

Люди иногда задаются вопросом: что в наш термоядерный век может сделать литература, что может искусство? На мой взгляд, очень многое. И главное – помочь созданию такой нравственной атмосферы, когда гонка вооружений, раздувание военного психоза будут считаться преступлением против самого права людей на жизнь.

Сохранение общими усилиями непреходящих ценностей прошлого, защита культуры от оскудения под напором торгащества, культа насилия, от проникновения в нее разлагающих идей расизма и человеконенавистничества, развитие всесторонних культурных обменов и контактов, утверждение средствами искусства идей мира и дружбы – разве эти вопросы не заслуживают самого пристального внимания? Многое может сделать писатель, если он вооружен честным, искренним и человеколюбивым словом.

Сейчас время смелых, ответственных действий в интересах всего мира. Это касается всех народов, всех континентов.

Пользуюсь случаем, чтобы передать самые добрые пожелания участникам встречи.

Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 5. С. 143-145.